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Καθώς μπαίνουμε στην τρίτη χιλιετία γινόμαστε μάρτυρες μίας από τις μεγαλύτερες αλλαγές στην καθημερινή 
μας ζωή - την μετάβαση σε μία κοινωνία που βασίζεται στο ∆ιαδίκτυο (Internet). Το Internet World Statistics 
ανέφερε ότι μέχρι το τέλος του Μαρτίου του 2009 περισσότεροι από 1 ½ δισεκατομμύριο άνθρωποι σε 

όλο τον κόσμο θα χρησιμοποιούσαν το Internet. Σύμφωνα με το Tryhorn et al. (2009) ο αριθμός των χρηστών του 
Internet σε όλο τον κόσμο, που χρησιμοποιούσαν μόνο πρόσβαση μέσω κινητού τηλεφώνου ήταν 1 δισεκατομμύριο 
μέχρι το τέλος του 2008 (από το 4,1 δισεκατομμύριο χρηστών κινητών τηλεφώνων). Ο αριθμός των ανθρώπων 
που χρησιμοποιούν το Internet από τον υπολογιστή τους αυξάνει επίσης. Η εμφάνιση φθηνότερων υπολογιστών 
συνεισέφερε επίσης σ' αυτή την αύξηση.
Το Internet World Stats (internetworldstats.com) ανέφερε τον ∆εκέμβριο του 2008 ότι περισσότερο από το 73% 

του πληθυσμού της Βόρειας Αμερικής (δηλ. περίπου 319 εκατομμύρια) χρησιμοποιούσαν το Internet. Πιο ενδιαφέ-
ρον είναι το γεγονός ότι περισσότερο από το 93% των ανθρώπων στις ηλικίες από 12 - 18 χρησιμοποιούσαν το 
Internet τακτικά. Σύμφωνα με το Pew/Internet, το 2008 η μεγαλύτερη αύξηση σε χρήση του Internet συνέβη στις 
ηλικίες από 70 - 75, με μία αύξηση 45% σε ηλικιωμένους ανθρώπους, που χρησιμοποιούν το Internet (αναφέρ-
θηκε από το Marketing Charts 2009). Είναι σαφές ότι αυτά τα ποσοστά θα συνεχίσουν να αυξάνονται, ενώ η ίδια 
τάση εμφανίζεται στις περισσότερες άλλες χώρες. Ως αποτέλεσμα, πολλά πράγματα έχουν αλλάξει στο σπίτι, 
στο σχολείο, στην εργασία και στην διακυβέρνηση – ακόμη και στην διασκέδαση. Μερικές απ' αυτές τις αλλαγές 
εξαπλώνονται σε όλο τον κόσμο. Άλλες τώρα μόλις αρχίζουν να εμφανίζονται σε ορισμένες χώρες. Μία από τις 
σημαντικότερες αλλαγές αφορά στο πώς κάνουμε συναλλαγές, ειδικά το πώς διαχειριζόμαστε τις θέσεις αγορών 
και τις εμπορικές συναλλαγές. Για παράδειγμα, κατά την διάρκεια της ύφεσης του 2008/2009, η Amazon.com και 
άλλες εταιρείες του Internet ήταν από τις λίγες που αύξησαν τις πωλήσεις και τα κέρδη τους.
Το Ηλεκτρονικό Εμπόριο (ΗΕ), γνωστό επίσης σαν e-επιχειρείν, περιγράφει τον τρόπο με τον οποίο γίνονται 

οι συναλλαγές επάνω σε δίκτυα, κυρίως επάνω στο Internet. Είναι η διαδικασία αγοράς και πώλησης αγαθών, 
υπηρεσιών και πληροφοριών με ηλεκτρονικό τρόπο. Ορισμένες εφαρμογές ΗΕ, όπως η αγορά και η πώληση με-
τοχών και αεροπορικών εισιτηρίων στο Internet, αναπτύσσονται ταχέως και υπερβαίνουν τις διαπραγματεύσεις 
εκτός Internet. Αλλά το ηλεκτρονικό εμπόριο δεν αφορά μόνο στις αγορές και στις πωλήσεις. Αφορά επίσης στις 
ηλεκτρονικές επικοινωνίες, στην συνεργασία και στην εξεύρεση πληροφοριών. Αφορά στην ηλεκτρονική εκμάθηση, 
στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση, στα κοινωνικά δίκτυα και πολλά άλλα πράγματα. Το ηλεκτρονικό εμπόριο θα 
επιδράσει σε σημαντικό κομμάτι του κόσμου, θα επηρεάσει τις επιχειρήσεις, τα επαγγέλματα και, φυσικά, τους 
ανθρώπους.

Τι Νέο Περιλαμβάνει Αυτή η Έκδοση;
Οι βασικές αλλαγές σ' αυτήν την έκδοση είναι οι εξής:

Νέοι συνεργάτες συγγραφείς.  Καλωσορίζουμε τον T.P. Liang (City University of Hong Kong και National Syn 
Yat-Sen [Taiwan]), που προσφέρει την εξειδίκευσή του σε αρκετούς τομείς των ηλεκτρονικών επιχειρήσεων. Η 
Deborrah C. Turban (της Turban Company Inc., που προηγουμένως εργαζόταν στο University of Santa Thomas 
στις Φιλιππίνες) προσφέρει την εξειδίκευσή της στην έρευνα και ανάλυση του ΗΕ.

Κεφάλαια με μεγάλες αλλαγές.  Μεγάλες αλλαγές έχουν γίνει στα παρακάτω κεφάλαια:

Το Κεφάλαιο 1 περιλαμβάνει τώρα τα κοινωνικά δίκτυα, τους εικονικούς κόσμους, νέα επιχειρηματικά 
μοντέλα και άλλα θέματα αιχμής.

Το Κεφάλαιο 2 περιλαμβάνει εκτεταμένη κάλυψη των εργαλείων του Web 2.0 και των εικονικών κόσμων 
και τις εμπορικές εφαρμογές τους.

Το Κεφάλαιο 4 περιλαμβάνει νέα κάλυψη των διαφημιστικών μοντέλων στην κοινωνική δικτύωση και στις 
στρατηγικές μάρκετινγκ.

Τα παλιά Κεφάλαια 5 και 6 έχουν συνδυαστεί σ' ένα κεφάλαιο για το ΗΕ B2B.

Το Κεφάλαιο 6 περιλαμβάνει την προσθήκη αρκετών καινοτομιών, που επιδεικνύονται σε νέες εφαρμο-
γές.

Το Κεφάλαιο 9 περιλαμβάνει εκτεταμένη κάλυψη των εμπορικών και επιχειρηματικών κοινωνικών δικτύων 
με πολλές εμπορικές εφαρμογές.

Το Κεφάλαιο 10 αναδιοργανώθηκε και ενημερώθηκε πλήρως με τις πιο πρόσφατες αναφορές, που εκδό-
θηκαν το 2009, για τα θέματα απάτης και ασφάλειας.

Πρόλογος
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Το Κεφάλαιο 12 περιλαμβάνει την προσθήκη βασικών καινοτομιών στις ηλεκτρονικές αλυσίδες 
προμηθειών και στις στρατηγικές ηλεκτρονικών αλυσίδων προμηθειών. Έχουν προστεθεί 
επίσης τα θέματα του ERP και των ευφυών πρακτόρων.

Το Κεφάλαιο 16 καλύπτει τώρα του θέμα του Πράσινου ΗΕ.

Το Κεφάλαιο 18 ενημερώθηκε, ώστε να περιλαμβάνει νέες τεχνολογίες και δραστηριότητες 
προγραμματιστών στα κοινωνικά δίκτυα.

Κεφάλαια με λιγότερες αλλαγές.  Όλα τα δεδομένα στα κεφάλαια έχουν ενημερωθεί. Το 25% 
περίπου όλων των περιπτώσεων έχουν αντικατασταθεί. Το 20% περίπου του υλικού στο τέλος 
κάθε κεφαλαίου έχει ενημερωθεί και/ή επεκταθεί. Τα θέματα διοίκησης και τα ερευνητικά θέματα, 
καθώς και οι εικόνες και οι πίνακες έχουν ενημερωθεί. Έχουν εξαλειφθεί οι πλεονασμοί και οι 
επεξηγήσεις των εκθεμάτων έχουν γίνει περισσότερο κατανοητές. Νέα θέματα προστέθηκαν σε 
πολλές ενότητες, ώστε να δώσουν έμφαση στην επανάσταση του Web 2.0 και της κοινωνικής 
δικτύωσης. Μειώσαμε το μέγεθος των περισσότερων κεφαλαίων και οι περισσότερες παλιότερες 
παραπομπές εξαλείφθηκαν.

Online αρχεία.  Τα online αρχεία ενημερώθηκαν και αναδιοργανώθηκαν. Έχουν προστεθεί πολλά 
νέα αρχεία.

Ένα νέο μάθημα.  Προστέθηκε ένα νέο μάθημα για την Ηλεκτρονική ∆ιαχείριση Σχέσεων με 
Πελάτες (e-CRM).

Η Σημασία του ΗΕ
Η επίδραση του ΗΕ δεν έχει σχέση μόνο με την δημιουργία εταιρειών που βασίζονται στο Web, αλλά 
αφορά στην δημιουργία μίας νέας βιομηχανικής τάξης πραγμάτων. Μία τέτοια επανάσταση εισάγει 
πολλές ευκαιρίες, καθώς και κινδύνους. Ο Bill Gates το γνωρίζει αυτό και για τον λόγο αυτό η εταιρεία 
του, η Microsoft, αναπτύσσει συνεχώς προϊόντα και υπηρεσίες Internet και ΗΕ. Παρά ταύτα, ο Gates 
έχει δηλώσει ότι η Microsoft απέχει πάντα δύο χρόνια από την αποτυχία - ότι δηλ. υπάρχει κάπου 
έξω ένας άγνωστος ανταγωνιστής, που μπορεί να αχρηστεύσει την Microsoft (Heller 2005). Ο Bill 
Gates γνωρίζει ότι ο ανταγωνισμός σήμερα δεν έχει σχέση με τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες, αλλά με 
τα επιχειρησιακά μοντέλα. Αυτό που ισχύει για την Microsoft, ισχύει για σχεδόν κάθε άλλη εταιρεία. 
Τα πιο καινούρια και τα πιο επικίνδυνα νέα επιχειρησιακά μοντέλα βρίσκονται στο Web.
Η περίοδος από το 2006 ως το 2009 έχει χαρακτηριστεί από την εμφάνιση του Web 2.0 και των 

κοινωνικών και επιχειρηματικών δικτύων, που επέκτειναν τα όρια του ηλεκτρονικού εμπορίου από 
τις εμπορικές συναλλαγές, την αναζήτηση για πληροφορίες και την συνεργασία με επιχειρηματικό 
προσανατολισμό, σε υποστήριξη προσωπικής ζωής και μετά πάλι πίσω σε υποστήριξη επιχειρήσεων, 
επειδή οι εταιρείες τώρα υιοθετούν τεχνολογίες κοινωνικής υπολογιστικής, που σχεδιάστηκαν για 
χρήση από άτομα (όπως είναι τα blogs, wikis, η κοινή χρήση αρχείων και τα κοινωνικά δίκτυα), για 
να αυξήσουν την αποτελεσματικότητα και την αποδοτικότητα των εργασιών τους. Για παράδειγμα, 
κατά την διάρκεια της οικονομικής κρίσης των ετών 2008-2009, εκατομμύρια άτομα που έψαχναν 
για θέσεις εργασίας χρησιμοποίησαν την LinkedIn και άλλες ιστοθέσεις κοινωνικής δικτύωσης για 
να ψάξουν για δουλειές.
Η Forrester Research αναφέρει ότι οι εύκολες συνδέσεις που μας έχει δώσει η κοινωνική υπολογι-

στική έχουν μεγάλες επιπτώσεις όχι μόνο στην κοινωνική δομή που υπάρχει έξω απ' τον επιχειρημα-
τικό κόσμο, αλλά επίσης στην διεθνή οικονομία. Λόγω της διείσδυσης της κοινωνικής υπολογιστικής, 
η Forrester αναφέρει ότι τα άτομα παίρνουν συχνότερα πληροφορίες το ένα από το άλλο, παρά 
από επίσημες πηγές, όπως είναι οι υπηρεσίες παροχής πληροφοριών και οι διάφορες εταιρείες. 
Για να επιβιώσει μία εταιρεία, η Forrester προτείνει ότι οι πρωτοβουλίες μάρκετινγκ που ακολουθεί 
πρέπει να αλλάξουν θεμελιωδώς από μία ροή πληροφοριών από πάνω προς τα κάτω σε μία ροή 
πληροφοριών όπου οι κοινότητες και οι πρωτοβουλίες κοινωνικής υπολογιστικής είναι κομμάτι των 
προϊόντων και των υπηρεσιών τους (αναφέρεται από τον Blancharski 2006).
Σ' αυτήν την νέα έκδοση του βιβλίου δώσαμε ιδιαίτερη προσοχή σ' αυτές τις τάσεις. Ο λόγος 

είναι ότι η καλούμενη κοινωνική υπολογιστική αλλάζει όχι μόνο την ζωή μας και τον τρόπο που 
κάνουμε εμπορικές συναλλαγές, αλλά επίσης τον ίδιο τον κλάδο του ηλεκτρονικού εμπορίου. Σε όλα 
τα κεφάλαια αναφέρονται κατάλληλες εφαρμογές.
Ένας άλλος παράγοντας είναι το ενδιαφέρον σε περιβαλλοντολογικά θέματα και ειδικά σ' αυτό 

που είναι γνωστό ως "Πράσινη ΤΠ και Πράσινο ΗΕ", το οποίο σε πολλές περιπτώσεις έχει επιπτώ-
σεις στον τρόπο που διεξάγονται οι επιχειρηματικές δραστηριότητες. Εξετάζουμε αυτό το θέμα σε 
αρκετά κεφάλαια και ειδικά στα Κεφάλαια 9 και 16.
Ο σκοπός αυτού του βιβλίου είναι να περιγράψει τα ουσιώδη του ΗΕ – πώς διεξάγεται και πώς 

γίνεται η διαχείρισή του, καθώς και να αποτιμήσει τις κύριες ευκαιρίες, περιορισμούς, προβλήματα 
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και κινδύνους μέσα στο επιχειρηματικό περιβάλλον της κοινωνικής υπολογιστικής. Έχει γραφεί έτσι 
ώστε να απευθύνεται στους managers. Επειδή το ηλεκτρονικό εμπόριο είναι ένα διακλαδικό θέμα, 
πρέπει να ενδιαφέρει τους managers και τους επαγγελματίες σε κάθε τομέα του επιχειρηματικού 
κόσμου. Όσοι ασχολούνται με την διακυβέρνηση, την εκπαίδευση, τις υπηρεσίες υγείας και άλλους 
τομείς θα ωφεληθούν απ' την εκμάθηση του ΗΕ.
Σήμερα, το ΗΕ περνά μία φάση σταθεροποίησης, κατά την οποία ο ενθουσιασμός για νέες τε-

χνολογίες και ιδέες συνοδεύεται από προσεκτική εξέταση της στρατηγικής, την υλοποίησης και της 
κερδοφορίας. Το κυριότερο είναι ότι οι άνθρωποι αναγνωρίζουν ότι το ΗΕ αποτελείται από τρία 
μέρη: δεν είναι μόνο τεχνολογία, αλλά και εμπορικές συναλλαγές και άνθρωποι.
Το βιβλίο αυτό έχει γραφεί από πεπειραμένους συγγραφείς, που έχουν ακαδημαϊκή εμπειρία, 

αλλά και εμπειρία του πραγματικού κόσμου. Είναι ένα πλήρες βιβλίο, το οποίο μπορεί να χρησιμο-
ποιηθεί για ένα μάθημα ενός τριμήνου, ενός εξαμήνου ή ενός ολόκληρου έτους. Μπορεί επίσης να 
χρησιμοποιηθεί ως συμπλήρωμα ενός βιβλίου για θεμελιώδη στοιχεία του Internet, για ∆ιαχείριση 
Πληροφοριακών Συστημάτων και για Μάρκετινγκ.

Χαρακτηριστικά του Βιβλίου
Αρκετά χαρακτηριστικά είναι μοναδικά σ' αυτό το βιβλίο.

Προσανατολισμός προς την ∆ιοίκηση
Το ηλεκτρονικό εμπόριο μπορεί να προσεγγιστεί από δύο βασικές σκοπιές: τεχνολογική και διοικη-
τική. Το βιβλίο αυτό χρησιμοποιεί την δεύτερη προσέγγιση. Οι περισσότερες από τις παρουσιάσεις 
είναι για εφαρμογές και υλοποίηση ΗΕ. Αλλά όμως, αναγνωρίζουμε την σημασία της τεχνολογίας 
και έτσι παρουσιάζουμε τα βασικά της ασφάλειας στο Κεφάλαιο 10 και τα βασικά της υποδομής 
και της ανάπτυξης συστημάτων στο Online Κεφάλαιο 18, το οποίο βρίσκεται στην ιστοθέση του 
βιβλίου (pearsonhighered.com/turban). Επίσης παρέχουμε πιο αναλυτικό τεχνολογικό υλικό στα 
παραρτήματα και στα μαθήματα του βιβλίου στην ιστοθέση του βιβλίου. Θέματα διοίκησης παρέ-
χονται στο τέλος κάθε κεφαλαίου.

Προσανατολισμός προς τον Πραγματικό Κόσμο
Εκτεταμένα, ζωντανά παραδείγματα από μεγάλους οργανισμούς, μικρές επιχειρήσεις και την 
κυβέρνηση και από μη κερδοσκοπικές οργανώσεις κάνουν τις αρχές σαφείς και δείχνουν στους 
εκπαιδευόμενους τις δυνατότητες του ΗΕ, το κόστος και την δικαιολόγησή του και μερικούς από 
τους νεοτεριστικούς τρόπους με τους οποίους πραγματικές επιχειρήσεις χρησιμοποιούν ΗΕ στις 
λειτουργίες τους. Τα παραδείγματα καλύπτουν μεγάλες και μικρομεσαίες (ΜΜΕ) επιχειρήσεις.

Στέρεο Θεωρητικό Υπόβαθρο και Ερευνητικές Προτάσεις
Σ' όλο το βιβλίο παρουσιάζουμε τις θεωρητικές βάσεις που είναι αναγκαίες για κατανόηση του ΗΕ, 
οι οποίες ποικίλουν απ' την συμπεριφορά καταναλωτών μέχρι την οικονομική θεωρία του ανταγω-
νισμού. Ακόμη, παρέχουμε εκτεταμένες παραπομπές, διευθύνσεις ιστοθέσεων, πολλές ασκήσεις και 
εκτεταμένες παραπομπές ώστε να συμπληρώσουμε τις θεωρητικές παρουσιάσεις. Στο τέλος κάθε 
κεφαλαίου παρέχουμε μία λίστα online πόρων για το κεφάλαιο και πρόσφατες παραπομπές.

Πολύ Καινούριο
Το βιβλίο αυτό παρουσιάζει τα πιο καινούρια θέματα του ΗΕ, όπως γίνεται προφανές από τις 
πολλές περικοπές από το 2007 ως το 2009 που αναφέρονται. Θέματα όπως η κοινωνική δικτύωση, 
η ηλεκτρονική εκπαίδευση, η ηλεκτρονική διακυβέρνηση, η ηλεκτρονική στρατηγική, τα αλυσωτά 
συστήματα προμηθειών που βασίζονται στο Web, το συνεργατικό εμπόριο, το κινητό εμπόριο και τα 
οικονομικά ΗΕ παρουσιάζονται απ' την θεωρητική σκοπιά και από την πλευρά των εφαρμογών.

Ολοκληρωμένα Συστήματα
Σε αντίθεση με άλλα βιβλία που δίνουν έμφαση σε μεμονωμένα συστήματα που βασίζονται στο 
Internet, εμείς δίνουμε έμφαση στα συστήματα εκείνα που υποστηρίζουν την διαχείριση της επιχεί-
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ρησης και της αλυσίδας προμηθειών. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται σε διοργανισμικά συστήματα, περι-
λαμβανομένων και των πρόσφατων νεοτερισμών στο διεθνές ΗΕ και στις εφαρμογές για το Web.

Παγκόσμια Προοπτική
Η σημασία του διεθνούς ανταγωνισμού, των συνεταιρισμών και των εμπορικών ανταλλαγών αυξάνει 
γρήγορα. Το ηλεκτρονικό εμπόριο διευκολύνει τις εξαγωγές και τις εισαγωγές, την διαχείριση πολυε-
θνικών εταιριών και τις ηλεκτρονικές ανταλλαγές σε διεθνές επίπεδο. Μέσα στο βιβλίο παρέχονται και 
διεθνή παραδείγματα. Οι συγγραφείς και οι συνεισφέροντες είναι από έξι διαφορετικές χώρες.

∆ιακλαδική Προσέγγιση
Το ηλεκτρονικό εμπόριο είναι διακλαδικό κι αυτό το στοιχείο θα το δείξουμε σε όλο το βιβλίο. Οι 
κυριότεροι σχετικοί κλάδοι είναι η Λογιστική, τα Οικονομικά, τα Πληροφοριακά Συστήματα, το 
Μάρκετινγκ, το Μάνατζμεντ και η ∆ιαχείριση Ανθρωπίνων Πόρων. Επίσης, σχετικοί είναι ορισμένοι 
μη επιχειρηματικοί κλάδοι, ειδικά η ∆ημόσια ∆ιοίκηση, η Επιστήμη των Υπολογιστών, η Τεχνολογία, 
η Ψυχολογία, οι Πολιτικές Επιστήμες και θέματα Νομοθεσίας. Τέλος, τα Οικονομικά παίζουν ένα 
βασικό ρόλο στην κατανόηση του ΗΕ.

Αποτυχίες του ΗΕ και Εμπειρίες
Εκτός των ιστοριών επιτυχημένου ΗΕ, παρουσιάζουμε επίσης και αποτυχίες του ΗΕ και, όπου είναι 
δυνατό, αναλύουμε τους λόγους των αποτυχιών.

Υποστήριξη Online
Περισσότερα από 150 αρχεία διατίθενται online, προκειμένου να συμπληρώσουν το υλικό του 
βιβλίου. Αυτά περιλαμβάνουν αρχεία για βασικά θέματα, όπως είναι η εξόρυξη δεδομένων και τα 
ενδοδίκτυα, περιπτώσεις επιχειρήσεων, τεχνικά θέματα και πολλά άλλα.

Πληρότητα και Ευκολία Ανάγνωσης
Ενώ καλύπτει όλα τα βασικά θέματα του ΗΕ, αυτό το βιβλίο είναι σαφές, απλό και σωστά οργανω-
μένο. Παρέχει όλους τους βασικούς ορισμούς και όρους, καθώς και λογική εννοιολογική υποστήριξη. 
Ακόμη, το βιβλίο είναι φιλικό προς τον χρήστη, εύκολο να το κατανοήσετε και να το παρακολουθήσετε 
και γεμάτο με ενδιαφέροντα πραγματικά παραδείγματα και "πολεμικές ιστορίες" που κρατούν το 
ενδιαφέρον του αναγνώστη αμείωτο. Στο τέλος κάθε ενότητας υπάρχουν ερωτήσεις ανασκόπησης, 
έτσι ώστε να μπορεί ο αναγνώστης να αφομοιώσει το νέο υλικό.

Οργάνωση του Βιβλίου
Το βιβλίο διαιρείται σε έξι μέρη, που αποτελούνται από 16 κεφάλαια. ∆ύο πρόσθετα κεφάλαια (17 
και 18), ένα παράρτημα, δύο κανονικά παραρτήματα και δύο μαθήματα, παρέχονται ως online 
συμπληρώματα.

Μέρος 1 – Εισαγωγή στο Ηλεκτρονικό Εμπόριο
Στο Μέρος 1 παρέχουμε μία επισκόπηση όλου του βιβλίου και αναφέρουμε τις θεμελιώδεις αρχές 
του ΗΕ και τμήμα της ορολογίας (Κεφάλαιο 1). Μία συζήτηση για τις ηλεκτρονικές αγορές και τους 
μηχανισμούς και τις επιπτώσεις τους παρέχεται στο Κεφάλαιο 2, όπου δίνουμε ιδιαίτερη προσοχή 
στα blogs, στα wikis και στους εικονικούς κόσμους. Επίσης στο Κεφάλαιο 2 περιλαμβάνεται ένα 
παράρτημα, που εξετάζει αναλυτικά την κατά παραγγελία παραγωγή.

Μέρος 2 – Λιανικό Εμπόριο στο Internet
Στο Μέρος 2 περιγράφουμε τις εφαρμογές B2C του ΗΕ σε δύο κεφάλαια. Στο Κεφάλαιο 3 ανα-
φερόμαστε στο ηλεκτρονικό λιανικό εμπόριο και στις βιομηχανίες ηλεκτρονικών υπηρεσιών (π.χ. 
ταξίδια, ηλεκτρονικές τραπεζικές συναλλαγές). Στο Κεφάλαιο 4 μελετούμε την συμπεριφορά των 
καταναλωτών, την έρευνα αγοράς και την ηλεκτρονική διαφήμιση.
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Μέρος 3 – Ηλεκτρονικό Εμπόριο Επιχειρήσεων με Επιχειρήσεις
Στο Μέρος 3 εξετάζουμε τα μοντέλα Β2Β ένα προς πολλούς, που περιλαμβάνουν τις δημοπρασίες 
και τα μοντέλα πολλοί προς πολλούς, που περιλαμβάνουν τις εμπορικές ανταλλαγές (Κεφάλαιο 
5). Ένα ηλεκτρονικό αρχείο του Κεφαλαίου 5 συζητά την μετάβαση από το παραδοσιακό EDI στο 
EDI με βάση το Internet και ένα άλλο ηλεκτρονικό αρχείο παρέχει πρόσθετο υλικό για τα εξωδίκτυα 
(extranets). Το Κεφάλαιο 6 περιγράφει την αλυσίδα ηλεκτρονικών προμηθειών, το ενδοεπιχειρησιακό 
ΗΕ και το συνεργατικό εμπόριο. 

Μέρος 4 – Άλλα Μοντέλα και Εφαρμογές ΗΕ
Το Μέρος 4 αρχίζει με αρκετές ενδιαφέρουσες εφαρμογές, όπως ηλεκτρονική διακυβέρνηση, η ηλε-
κτρονική εκπαίδευση και το ΗΕ καταναλωτή προς καταναλωτή, που παρουσιάζονται στο Κεφάλαιο 
7. Το Κεφάλαιο 8 μελετά την ανάπτυξη εφαρμογών στον κόσμο του ασύρματου ΗΕ (κινητό εμπόριο, 
κινητό εμπόριο βάσει τοποθεσίας και διεισδυτική υπολογιστική). Τέλος, στο Κεφάλαιο 9 μελετούμε 
την κοινωνική δικτύωση με έμφαση στα εμπορικά και τα επιχειρηματικά δίκτυα.

Μέρος 5 – Υπηρεσίες Υποστήριξης ΗΕ
Το Κεφάλαιο 10 αρχίζει με μία συζήτηση για την ανάγκη προστασίας της μυστικότητας και της 
πνευματικής ιδιοκτησίας. Περιγράφει επίσης τους διάφορους τύπους ηλεκτρονικής απάτης και 
ηλεκτρονικού εγκλήματος και συζητά το πώς να ελαχιστοποιήσετε αυτούς τους κινδύνους μέσω 
κατάλληλων προγραμμάτων ασφάλειας. Το Κεφάλαιο 11 περιγράφει μία βασική υπηρεσία υποστή-
ριξης ΗΕ: ηλεκτρονικές πληρωμές. Το Κεφάλαιο 12 επικεντρώνεται στην εκπλήρωση παραγγελιών 
και στην διαχείριση των σχέσεων με πελάτες, ως υπηρεσίες υποστήριξης.

Μέρος 6 – Στρατηγική και Υλοποίηση ΗΕ
Το Κεφάλαιο 13 συζητά θέματα στρατηγικής για την υλοποίηση και την ανάπτυξη του ΗΕ. Το κε-
φάλαιο αυτό παρουσιάζει επίσης το διεθνές ΗΕ και το ΗΕ για μικρές επιχειρήσεις. Το Κεφάλαιο 14 
ασχολείται με τα οικονομικά του ΗΕ, περιλαμβανομένων των balanced scorecards, δεικτών μέτρη-
σης και υπολογιστικών εργαλείων. Το Κεφάλαιο 15 είναι μοναδικό και δεν υπάρχει σε κανένα άλλο 
βιβλίο για ΗΕ. Περιγράφει πώς να κτίσετε μία εταιρεία Internet από την αρχή και πώς να κτίσετε 
ένα μετωπικό κατάστημα. Σας καθοδηγεί σε όλα τα απαραίτητα βήματα και σας παρέχει οδηγίες 
ώστε να επιτύχετε. Το Κεφάλαιο 16 ασχολείται με τα νομικά, ηθικά και κοινωνικά θέματα, επικε-
ντρώνοντας την προσοχή του σε νομικά ζητήματα, στην συμμόρφωση μ' αυτά και στην Πράσινη 
ΤΠ και στο Πράσινο ΗΕ.

Online Μέρος 7 – ∆ημοπρασίες και Ανάπτυξη Εφαρμογών
Το βιβλίο ολοκληρώνεται με δύο online κεφάλαια. Το Online Κεφάλαιο 17 ασχολείται με δημοπρα-
σίες, με εμπράγματες ανταλλαγές και με διαπραγματεύσεις και το Online Κεφάλαιο 18 ασχολείται 
με ανάπτυξη εφαρμογών ΗΕ, που περιλαμβάνουν τις Υπηρεσίες Web, το Λογισμικό ως Υπηρεσία 
και άλλες αναδυόμενες τεχνολογίες.

Βοηθήματα Εκμάθησης
Το βιβλίο περιέχει αρκετά βοηθήματα εκμάθησης, που μπορούν να βοηθήσουν τον αναγνώστη.

Περίγραμμα Κεφαλαίου  Τα λεπτομερή περιγράμματα στα περιεχόμενα στην αρχή του βιβλίου 
παρέχουν μία γρήγορη ένδειξη των βασικών θεμάτων που καλύπτονται.

Στόχοι Εκμάθησης  Οι στόχοι εκμάθησης στην αρχή κάθε κεφαλαίου βοηθούν τους μαθητές να 
επικεντρώσουν τις προσπάθειές τους και να δώσουν προσοχή στα σημαντικά θέματα που θα 
συζητηθούν.

Αρχικό Χρονογράφημα  Κάθε κεφάλαιο ανοίγει μ' ένα πραγματικό παράδειγμα, που δείχνει την 
σημασία του ΗΕ στις μοντέρνες επιχειρήσεις. Αυτά τα παραδείγματα επελέγησαν προσεκτικά 
ώστε να έλκουν την προσοχή σε κύρια θέματα που συζητούνται μέσα στα κεφάλαια. Μετά από 
κάθε αρχικό χρονογράφημα ακολουθεί μία μικρή ενότητα με τίτλο "Τι Μπορούμε να Μάθουμε", 
το οποίο συνδέει τα σημαντικά θέματα που αναφέρονται μέσα στο χρονογράφημα με το θέμα 
που συζητείται μέσα στο κεφάλαιο.

Εφαρμογές Ηλεκτρονικού Εμπορίου  Οι εφαρμογές αυτές δίνουν έμφαση σε πραγματικά προβλή-
ματα, που συνάντησαν οργανισμοί, καθώς προσπαθούσαν να αναπτύξουν και να υλοποιήσουν 
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ΗΕ. Μετά από κάθε εφαρμογή ακολουθούν ερωτήσεις, που βοηθούν τον αναγνώστη να εστιάσει 
την προσοχή του στις επιπτώσεις της εφαρμογής.

Σκέψεις και Προσθήκες  Τα διάφορα θέματα μερικές φορές απαιτούν πρόσθετες επεξηγήσεις 
και προσθήκες. Τα πλαίσια Σκέψεις και Προσθήκες παρέχουν αυτά τα απαραίτητα στοιχεία.

Εκθέματα  Υπάρχουν ελκυστικά εκθέματα (εικόνες και πίνακες), που επεκτείνουν και συμπληρώ-
νουν την συζήτηση που γίνεται μέσα στο βιβλίο. Πολλά εκθέματα διατίθενται και online.

Ερωτήσεις Επισκόπησης  Κάθε ενότητα τελειώνει με μία σειρά ερωτήσεων επισκόπησης για 
την συγκεκριμένη ενότητα. Αυτές οι ερωτήσεις στοχεύουν να βοηθήσουν τους αναγνώστες να 
ανακεφαλαιώσουν τις αρχές που εισάγονται και να αφομοιώσουν τα ουσιώδη στοιχεία κάθε 
ενότητας, πριν να προχωρήσουν στο επόμενο θέμα.

Γλωσσάρι και Όροι Κλειδιά Περιθωρίου  Κάθε όρος που γράφεται με έντονα στοιχεία ορίζεται 
στο περιθώριο, όταν εμφανίζεται για πρώτη φορά. Επίσης, στο τέλος κάθε κεφαλαίου αναφέ-
ρεται μία αλφαβητική λίστα των όρων κλειδιών, με μία αναφορά στην σελίδα του κεφαλαίου, 
όπου συζητείται ο κάθε όρος.

Θέματα ∆ιοίκησης  Η τελευταία ενότητα κάθε κεφαλαίου μελετά μερικά από τα ειδικά θέματα 
που αντιμετωπίζουν οι διευθυντές, όπως προσαρμόζονται στις κυβερνοεπιχειρήσεις. Αυτά τα 
θέματα αναφέρονται ως ερωτήσεις, για να μεγιστοποιήσουν την εμπλοκή του αναγνώστη με 
αυτά.

Λίστα Online Πόρων  Στο τέλος κάθε κεφαλαίου, παρέχουμε μία λίστα με τα online αρχεία του 
κεφαλαίου με μία συνοπτική περιγραφή των περιεχομένων τους. Επίσης παρέχουμε μία λίστα 
των URL που έχουν σχέση με το κεφάλαιο.

Περίληψη Κεφαλαίου  Η περίληψη κεφαλαίου συνδέεται με τους στόχους εκμάθησης που εισά-
γονται στην αρχή κάθε κεφαλαίου.

Ασκήσεις Τέλους Κεφαλαίου  ∆ιάφοροι τύποι ερωτήσεων μετρούν την κατανόηση των θεμά-
των από τους μαθητές και την δυνατότητά τους να εφαρμόσουν τις γνώσεις. Οι ερωτήσεις για 
συζήτηση έχουν ως στόχο να προωθήσουν την συζήτηση στην τάξη και να αναπτύξουν την 
κριτική σκέψη των μαθητών. Οι ασκήσεις Internet είναι δύσκολες και απαιτούν οι μαθητές να 
εφαρμόσουν αυτά που έχουν μάθει. Περίπου 250 πρακτικές ασκήσεις στέλνουν τους μαθητές 
σε ενδιαφέρουσες ιστοθέσεις προκειμένου να κάνουν έρευνα, να μελετήσουν μία εφαρμογή ή 
να μάθουν για τεχνολογία αιχμής. Οι ομαδικές ασκήσεις είναι έργα για όλη την τάξη και έχουν 
στόχο να καλλιεργήσουν την ομαδική εργασία.

Θέματα για Συζήτηση στην Τάξη . Αυτό το νέο χαρακτηριστικό, που περιλαμβάνεται στις 
"ομαδικές ασκήσεις" αναφέρει τρία ως πέντε θέματα, που προτείνονται για συζήτηση μέσα 
στην τάξη.

Πραγματικές Περιπτώσεις  Κάθε κεφάλαιο τελειώνει με μία κάπως πιο αναλυτική περίπτωση 
πραγματικού παραδείγματος. Ακολουθούν ερωτήσεις επί του παραδείγματος.

Συμπληρωματικό Υλικό
Το παρακάτω υλικό διατίθεται για υποστήριξη αυτού του βιβλίου.

Online Κέντρο Πόρων για τον Καθηγητή: www.pearsonhighered.com
Αυτό το χρήσιμο κέντρο πόρων για τον καθηγητή περιλαμβάνει όλα τα συμπληρώματα: Εγχειρίδιο 
του Καθηγητή, Αρχείο Θεμάτων Εξετάσεων, TestGen, Σημειώσεις σε PowerPoint και βιβλιοθήκη 
εικόνων.
Το Εγχειρίδιο του Καθηγητή, που έχει γραφεί από τον Jon Outland, περιλαμβάνει απαντήσεις 

σε όλες τις ερωτήσεις για επισκόπηση και συζήτηση, σε ασκήσεις και σε ερωτήσεις περιπτώσεων. 
Το Αρχείο Θεμάτων Εξετάσεων, που έχει γραφεί από την Linda Volonino, περιλαμβάνει ερωτήσεις 
πολλαπλών επιλογών, σωστού/λάθους και πλήρους απάντησης για κάθε κεφάλαιο. Σ' αυτήν την 
έκδοση το αρχείο θεμάτων περιέχει ερωτήσεις που ακολουθούν τα πρότυπα AACSB Assurance of 
Learning Standards. Το αρχείο διατίθεται σε μορφή Microsoft Word, TestGen και σαν τράπεζα εξε-
τάσεων σε μορφή WebCT και BlackBoard.
Οι Σημειώσεις Μαθημάτων σε PowerPoint, που γράφτηκαν από την Judy Lang, είναι προσανα-

τολισμένες προς τους στόχους του βιβλίου.
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Συνοδευτική Ιστοθέση pearsonhighered.com/turban
Το βιβλίο υποστηρίζεται από μία συνοδευτική ιστοθέση, που περιλαμβάνει:

Τα online κεφάλαια (Κεφάλαιο 17 και Κεφάλαιο 18).
Πρόσθετες Εφαρμογές ΗΕ και πρόσθετες Σκέψεις και Προσθήκες μπορείτε να βρείτε στα online 
αρχεία κάθε κεφαλαίου.
Ένα τεχνικό παράρτημα για την σχεδίαση μίας ιστοθέσης ΗΕ για ΗΕ.
∆ύο μαθήματα, ένα για προετοιμασία ενός επιχειρηματικού σχεδίου ΗΕ και ένα για το e-CRM.
Όλες οι ασκήσεις Internet από το τέλος κάθε κεφαλαίου παρέχονται στην ιστοθέση για να μπο-
ρούν οι αναγνώστες να τις μελετήσουν με την άνεσή τους.

Online Υποστήριξη Μαθημάτων
Ο οίκος Prentice Hall υποστηρίζει την online εκπαίδευση, παρέχοντας αρχεία έτοιμα για φόρτωση 
σε συστήματα διαχείρισης εκπαίδευσης WebCT και BlackBoard. Μπορείτε να έλθετε σε επαφή με 
τον τοπικό αντιπρόσωπο του εκδοτικού οίκου ώστε να πάρετε περισσότερες πληροφορίες για το 
συγκεκριμένο θέμα που σας ενδιαφέρει.

Ευχαριστίες
Πολλοί άνθρωποι μας βοήθησαν να γράψουμε αυτό το βιβλίο. Οι παρατηρήσεις μας ερχόταν μέσω 
κριτικών και μέσω μίας ομάδας μελέτης. Είμαστε ευγνώμονες στους παρακάτω συναδέλφους για 
τις συνεισφορές τους.
Αρκετά άτομα μας βοήθησαν με την διοικητική εργασία. Ευχαριστούμε τους πολλούς μαθητές 

του San Yet-Sun University of Taiwan, που μας βοήθησαν στις έρευνες βιβλιοθήκης. Ευχαριστούμε 
την Daphne Turban, την Sarah Miller και όλους τους άλλους για την αφοσίωση και την εξαίρετη 
επιμέλεια, που επέδειξαν κατά την διάρκεια αυτού του έργου.
Επίσης θέλουμε να ευχαριστήσουμε τους διάφορους οργανισμούς και εταιρείες που μας έδωσαν 

την άδεια να αναπαράγουμε το υλικό τους. Ειδικές ευχαριστίες οφείλουμε στον Dion Hinchcliffe, που 
μας επέτρεψε να χρησιμοποιήσουμε τις εικόνες του. Ευχαριστούμε επίσης την ομάδα του Prentice 
Hall που μας βοήθησε απ' την σύλληψη του έργου, κάτω από την καθοδήγηση του Bob Horan. Το 
αφοσιωμένο προσωπικό περιλαμβάνει τους Kelly Loftus, Valerie Patruno, Ann Pulido, Judy Leale, Janet 
Slowik και Denise Vaughn.
Τέλος, ευχαριστούμε την Judy Lang, την επιμελήτρια ανάπτυξης του βιβλίου, η οποία ξόδεψε 

πολλές ώρες δίνοντάς μας καινοτόμες ιδέες και κάνοντας την απαραίτητη επιμέλεια της έκδοσης.

Συνεισφέροντες
Οι παρακάτω συνεισέφεραν υλικό γι' αυτήν την έκδοση:

Η Linda Lai του Macau Polytechnic Institute of China ενημέρωσε το Κεφάλαιο 3 και συνεισέφερε 
στο Κεφάλαιο 15.
Η Carol Pollard του Appalachian State University ενημέρωσε το Κεφάλαιο 18, που προσφέρεται 
στην ιστοθέση του βιβλίου.
Η Christy Cheung του Hong Kong Baptist University συνεισέφερε υλικό για το Κεφάλαιο 13.
Η Judy Lang της Lang Associates ενημέρωσε υλικό σε αρκετά κεφάλαια και έκανε υποστηρικτική 
έρευνα.
Ο Ivan C. Seballos του De La Salle Lipa University, Φιλιππίνες, συνεισέφερε τις νέες εικόνες και 
βοήθησε στην ενημέρωση αρκετών κεφαλαίων.
Ο Vipin Saini του National Sun Yat-Sen University, Taiwan, έκανε έρευνα για το μάρκετινγκ στο 
Internet για το Κεφάλαιο 4.

Κριτικοί
Θέλουμε να ευχαριστήσουμε τους παρακάτω, που έκαναν διάφορες κριτικές παρατηρήσεις σ' αυτό 
το βιβλίο, καθώς σε άλλους τίτλους που έχουμε εκδώσει.

David Ambrosini, Cabrillo College
Timothy Ay, Villanova University
Deborah Ballou, University of Notre Dame
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Martin Barriff, Illinois Institute of Technology
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Ted Ferretti, Northeastern University

Colin Fukai, Gonzaga University

Vickie Fullmer, Webster University

Dennis Galletta, University of Pittsburgh

Ken Griggs, California Polytechnic University

Varun Grover, University of South Carolina

Tom Gruen, University of Colorado at 
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Norman Hahn, Thomas Nelson 
Community College

Harry Harmon, University of Central Missouri

James Henson, Barry University
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James Hogue, Wayland Baptist University

Brian Howland, Boston University
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Paul Hu, University of Utah

Jin H. Im, Sacred Heart University

Bandula Jayatilaka, Binghamton University

Jeffrey Johnson, Utah State University
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Technology
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Morgan Jones, University of North Carolina

Charles Kelley, California Baptist University

Douglas Kline, Sam Houston State University
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Charles Lange, DeVry University

Chunlei Liu, Troy State University
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Ross Malaga, Montclair State University

Steve Mann, Humphreys College

Michael McLeod, East Carolina University

Susan McNamara, Northeastern University

Mohon Menon, University of South Alabama

Stephanie Miller, University of Georgia

Ajay Mishra, State University of New York 
at Binghamton

Bud Mishra, New York University

Robert Moore, Mississippi State University
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Suzy Murray, Piedmont Technical College

Mohammed M.Nadeem, National University

William Nance, San Jose State University

Lewis Neisner, University of Maryland
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Community College

Somendra Pant, Clarkson University

Wayne Pauli, Dakota State University

Craig Peterson, Utah State University

Sarah Pettitt, Champlain College
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